

近日,2015年洛阳市中招录取分数线公布,几家欢喜几家愁。有这样一些家长,因为孩子没考上理想的高中而发愁,却又不愿意把孩子送到职业学校,究其原因,无非是“上不了好高中就上不了好大学,考不上大学就没有出路”的思想在作祟。如果告诉您,孩子在职业学校不仅能学到一门实用的技术,还有望通过自己的努力,继续进入高等院校深造,您是否愿意为孩子选择一所适合其自身的职业学校呢?

选择职业学校 就业升学两不误

□记者 王雨 实习生 李佳琪 朱丹平

1 掌握一门技术 增强未来竞争力

几年前,市民曹先生由于文化课成绩不理想而与高中擦肩而过,经过反复斟酌并结合自身情况,他选择了在市财经学校学习市场营销专业。新的学习环境彻底改变了曹先生的人生方向。上初中时,他是老师和同学们眼中的“学困生”,因为成绩不好,他丧失了对学习的兴趣,生活也是浑浑噩噩。进入市财经学校后,学校十分重视培养学生的时间掌控能力,老师的鼓励让曹先生对未来充满希望,经过三年的努力学习,他顺利毕业。现在,他已是一家公司的董事长。

“文化课学不好不要紧,在这里,老师就是要教会你在工作岗位上所需要的技能。”市财经学校校长于幸福说,学校对学生的培养模式是“知识+技能+素养”,注重培养学生的动手能力。例如,学校开设会计电算化专业,为学生提供虚拟的商业社会环境,其中包含6组企业、18个岗位,学生可以进行模拟对抗实训,体验不同职业。

市一职中的烹饪专业,同样更加注重培养学生的实践操作能力。为此,学校为学生提供模拟厨房教学模式,把酒店中的所有工作岗位提前设置好,有人当厨师,有人当配菜员……通过该教学模式,学生可以体验到不同岗位,在培养综合能力的同时,还能找到更加适合自己的工作岗位。市一职中校长李守刚说,该校烹饪专业的学生,毕业时即可拿到中级厨师证和计算机等级证,学生毕业后可以很快地适应用人单位的需求。

2 就业率高 毕业生市场供不应求

每到毕业季,当一大批本科毕业生涌入人才市场拼得“头破血流”而毫无收获时,职业学校的毕业生多数已找到工作,有的毕业生甚至在挑选工作。这样的反差,听起来或许有些不可思议。

市财经学校校长于幸福说,相较于本科毕业生,职业学校的毕业生在就业市场上更容易找到工作。在学校每年的毕业生中,都会出现几个用人单位争抢一名学生的情况。

“学校推荐毕业生就业,可有的学生选择较多,甚至会放弃学校推荐就业的机会。”于幸

福说,学校与多个优秀用人单位合作,这些用人单位会为学生提供岗位实习和学习的机会,学生还没毕业就能体验真实的工作环境,增强他们的社会竞争力。

市一职中校长李守刚介绍,多年来,该校毕业生的一次性就业率在95%以上,就业稳定率(在同一用人单位工作时间超过1年)保持在80%以上,专业对口率在90%以上。学校每年为学生提供到郑州、上海等城市定岗实习的机会,若学生对用人单位较满意,即可直接就业。李守刚说,目前,学校每年的毕业生都处于供不应求的状态。

3 对口升学 圆梦大学不再难

上了职业学校就意味着成为打工族?这样的想法早已不合时宜。现在,只要你怀揣着大学梦,只要你还想继续深造,大学的大门同样会为你打开,职业学校的学生甚至比普通高考生拥有更多的机会。

市教育局相关负责人介绍,为促进职业教育持续发展,国家设立对口升学考试制度,对口升学和普通高考是向高校输送人才的两条渠道。然而,对口升学的招生对象只限于中等职业学校的毕业生,考试时间与普通高考的时间一致,考试的科目包括语文、数学、英语三门文化课和专业课,考上大学的概率较高。考生一旦被高校录取后,可获得与普通高考生一样的本科毕业证书。

近年来,我省高校每年招收对口生的人数都在增加,一大批职业学校的学生通过对口升学考试进入郑州大学、河南大学、河南理工大学、河南科技学院等百余所高等院校继续深造。

据了解,今年,栾川县中等职业学校有265名考生参加对口升学考试,本科上线率达63%。市一职中共有48

名学生参加对口升学考试,其中本科上线11人,大专上线率是100%。市一职中校长李守刚说,为了给学生创造更好的升学考试环境,该校开设了对口升学宏志班,学生一入校,学校就为这些打算报考对口升学的考生制订学习计划,分为养成教育、升学教育、高考攻关三个教育阶段。学校开设针对对口升学的文化课以及专业课考试的相关科目,帮助每一个有大学梦的学生实现梦想。

李守刚说,对口升学宏志班的教学模式效果明显,近年来,学校向省内外高等院校输送了一大批优秀学生,其中不乏考入西北农林科技大学和天津大学等国内名牌大学者。2007年,该校宏志班学生白文娟在对口升学考试中,以全省第三名的好成绩被天津大学录取,现在她已被天津大学公派到德国专攻职业教育专业。同年,该校学生吕娜娜也通过对口升学考试进入西北农林科技大学。2011年,该校学生冯晓鸽也以优异的成绩考入了天津大学。

相关链接

据市教育局职称高科相关负责人介绍,我市目前有95所职业院校,其中高职院校4所,在校生20000余名;中等职业学校91所,在校生70000余名。在中等职业学校中,有14所学校为国家级重点学校,14所学校为省级重点学校,4所学校为国家级师范学校。每年,职业学校向社会输送30000余名技能型人才,毕业生就业率在96%以上。

今年参加中招考试填报普高类志愿的考生(不含洛

区和吉利区),如果想报该职业类志愿(含五年制、三加二、普通中专志愿),可持本人准考证、身份证、户口本及两寸照片一张,到市教育局中专招生办公室改报志愿。各县(市)区考生,可到本县(市)区招办咨询改报(含洛龙区和吉利区)。如报考三年制职业中专、职业高中、成人中专,也可直接到学校报名。

改报志愿时间:7月23日至8月3日
市教育局中专招生办公室地址:西工区九都路9号院(市第一中医院西隔壁)市财会学院院内

